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Приложение 3
Информационно-аналитическое наблюдение за состоянием рынка определенных товаров

В первом квартале 2017 года ситуация на продовольственном рынке Мурманской области  соответствовала тенденциям, складывающимся по России в целом. 

По данным статистики в марте 2017 года инфляция в Мурманской области сложилась на уровне 101,5 % к декабрю 2016 года (в среднем по России –       101,0 %). 
Рост цен на продукты питания в марте 2017 года по отношению к декабрю 2016 года в Мурманской области составил 102,4 % (по России – 101,2 %). 

В соответствии с пунктом 8 поручения Правительства Российской Федерации от 06.08.2012 № ДМ-П11-4505 Министерство экономического развития Российской Федерации ежемесячно проводит мониторинг ценовой ситуации на продовольственном рынке социально значимых продуктов питания по данным, представляемым Росстатом.

По итогам вышеуказанного мониторинга Мурманская область в рейтинге по росту цен на отдельные социально значимые продукты питания в марте 2017 года по отношению к декабрю 2016 года заняла 50 место среди 85 субъектов страны (10 место среди 11 субъектов Северо-Западного федерального округа).
Среди социально значимых продуктов питания в первом квартале 2017 года рост цен выше уровня потребительской инфляции был зафиксирован на следующие товары.

Картофель, капуста белокочанная, лук репчатый, морковь и яблоки подорожали на 27,7 %, 8,5 %, 33,4 %, 22,7 % и 9,8 % соответственно по причине влияния сезонного ф   актора.

Молоко питьевое подорожало на 2,0 % ввиду увеличения отпускных цен товаропроизводителей. 

В связи с увеличением затрат на сырье, упаковку и логистику наблюдается тенденция роста цен на масло сливочное и чай черный – в первом квартале их стоимость увеличилась на 6,3 % и 2,0% соответственно.

Стоит отметить снижение цен на некоторые социально значимые продукты: яйцо куриное – на 9,1 %; крупа гречневая-ядрица – на 8,0%;  сахар-песок – на 6,1 %; масло подсолнечное – на 4,4%; пшено – на 4,0 %, рис шлифованный – на 3,0%, куры охлажденные мороженные – на 2,8%.
В целях осуществления постоянного наблюдения за ситуацией на продовольственном рынке Мурманской области проводился мониторинг изменения потребительских цен на отдельные виды продуктов питания (40 наименований) во всех 17 муниципальных образованиях региона (148 объектов торговли). В период с 01.01.2016 по 31.12.2016 проведено 5 ежемесячных и 3 ежеквартальных мониторинга цен.
В соответствии с протоколом заседания Правительственной комиссии по мониторингу и оперативному реагированию на изменение конъюнктуры продовольственных рынков от 21.12.2016 № 3 и письмом Министерства промышленности и торговли Российской Федерации от 29.12.2016 № ЕВ‑85627/08 Правительство Мурманской области с 01.01.2017 прекратило проведение соответствующего мониторинга.

Торгующие организации региона в отчетном периоде работали в обычном режиме, товары представлены в широком ассортименте. В поведении потребителей региона изменения не фиксируются, ажиотажный спрос на товары отсутствует.

Кроме того, проводится оперативный мониторинг цен товаропроизводителей на агропродовольственном рынке Мурманской области. Ежедневно информация о ценах на сельскохозяйственную и рыбную продукцию направляется в Систему мониторинга и прогнозирования продовольственной безопасности Российской Федерации.

Продолжается ежедневный мониторинг цен на продукцию из водных биологических ресурсов производителей Мурманской области. Мониторинг осуществляется по рыбе мороженой (по 15 видам рыб и 62 позициям рыбопродукции), филе рыбному, сельди солёной. 
Заместитель начальника управления прогнозирования и 

анализа развития муниципальных образований, 
социальной сферы и потребительского рынка                                      А.В. Болдырев






